**B**1

# 三农文用周刊

面 向 郊 区 / 服 务 农 业 / 做 农 民 的 朋 友

2014/6/19 星期四 本版责编/王平 毎周四出版 B1-B8

[耳听八方]

# 广圆

# 食用菌总产值 突破 100 亿元

从广西自治区农业厅获悉, 2013/2014 年度广西食用菌产业 继续保持快速发展,全区食用菌 鲜品总产量达到 120.26 万吨,总 产值达到 100.12 亿元,分别比上 个生产年度增长 15.57% 和 33.85%,均实现"九年连增"。2014 年上半年,广西食用菌产品各个 品种的价格普遍上涨,而且保持 高位运行,全区14个市中有7个 市的食用菌产品产地价格比去年 同期上涨。双孢蘑菇产地收购价 6.6-14 元/公斤,平菇最高达到每 公斤 10 元, 香菇 8-14 元/公斤, 秀珍菇和鸡腿菇 12-14 元/公斤. 均高干往年同期。

# 近宁。

#### 虫口夺粮 10亿公斤以上

作为全国 13 个粮食主产省 .玉米是辽宁省第一大作物. 近年来全省年播种面积稳定在 3000万亩以上。玉米螟虫害是制 约辽宁省玉米产量及质量提升的 瓶颈因素, 对玉米高产稳产构成 了严重威胁。从2011年开始,省财 政积极筹措资金,连续两年支持铁 岭市全域实施玉米螟绿色防控技 术推广项目。2013年,辽宁省将项 目地区又扩大到沈阳,两市实施面 积达 1090 万亩,平均每亩挽回损 失 48 公斤。据测算,项目实施后可 减少使用化学农药 200 余吨 (有 效含量), 挽回玉米损失 10 亿公 厅以上 投入产出比可达 1:20。

# 黑龙江。

# 推广农作物植保一体化

为改变传统的增产增收方 式,发展以高产、生态、效益为主 要目标的现代农业, 黑龙江省农 委将在全省推广现代农业植保技 术服务新模式,推行农作物病虫 草鼠害防控全程一体化解决方 案,提高粮食增产,建设高产绿色 食品。这是从日前黑龙江省农作 物植保一体化解决方案项目签约 暨重大病中防控现场会上获悉 会议集中展示和宣传现代农 业植保技术服务新模式,全面推 行"病虫草鼠害防控全程一体化 解决方案",进一步提升"绿色植 保,科学植保",提前部署稻瘟病 等重大病虫防控工作。农作物植 保一体化解决方案实施后,黑龙 江省4个示范区在水稻、玉米、马 铃薯三种作物上示范总面积达到 3.22 万亩,较对照区总增产 336 万 公斤,每亩增产 12.1-28.8%,平均每 亩纯增收200元。在黑龙江省现代 农业植保技术服务技术新模式示 范基地,看到直升飞机、加农炮等 大型高效水田喷药装备一应俱全。

# 让市场机制在统筹城乡发展中唱主角

[封面人物观点]

# 安家简介

江喜科

中国经济高层论坛常务理事

#### [核心提示]

新型城镇化、城乡发展一体化和新农村建设,是我国快速发展的社会经济赋予我们当下的 迫切任务,是我国从根本上解决"三农"问题,实现强国富民的必由之路。切实引入并尊重市场 机制,真正让市场经济来扮演主角发挥作用,是实现上述目标的重要途径。

文字整理/王平

#### 社会资源配置存在"马太效应"

过去由于片面强调重视城市化,以及城乡二元结构的明显加剧,一定程度上出现了并不令人乐观的"马太效应"。城市有资源,就让你越加拥有,农村缺资源,仅剩的一点资源也可能流失,导致一些落后地区,更加缺乏商机。农村公共资源、社会资源的缺乏可以说是愈演愈烈。特别是教育、医疗这两大资源。有媒体报道称,清华、北大农村生源逐年下滑,2010年以来,清华新生中农村学生仅占17%,而当年高考农村学

## 影响统筹城乡发展的关键问题

生的比例是 62%。同样,农村医疗问题的严重程度,有过之而无不及。这些问题令人深思,值得反省。

#### 资本对"三农"敬而远之

中国的民间资本丰厚。据不完全统计,仅在温州,流动的民间资本已经达到6000亿。有人调查,这些资金绝大部分投身于炒房、炒煤、炒矿、炒黄金,现在玩PE又成为一种新时尚。而在关系国计民生的"三农"领域,几乎看不到民间资本的炫丽身影。民间资本对"三农"敬而远

之,首先当然在于资本本身的逐利性。但我们也应该看到,"三农"事业的利益和盈利空间没有被真正挖掘出来。农业生产的工业化、规模化、产业化和现代化,城乡各项相关产业的导入,都可以成为资本的竞技舞台和投资对象。统筹城乡发展,最需要的是源源不断的资金,而财政资金主要用于公共事业,不可能用于大规模的开发建设。引导用好民间资本,既是解决"三农"问题的重要渠道,对疏导已呈"堰塞湖"险象的巨额民间资本也是一大良策。

# 重视市场机制在统筹城乡发展中的作用

城镇化、城乡一体化和新农村建设是一系列浩大而又复杂的社会系统工程。多年的事实证明,仅靠政府是难以解决"三农"问题的,仅用行政手段也是不可能撬动资本流动的。必须彻底转变观念,建立起顺应市场经济规律的政策导向和体制机制,让市场机制说话,按价值规律办事,靠市场手段推进,优化配置城乡乃至全社会的资源,提高资源利用效率。

用市场机制来筛选和发展适宜产业。要在统筹城乡中成功导入产业、离不开市场机制的作用发挥。什么样的地方需要发展什么样的产业,不能政府官员拍脑袋,而应由市场机制说了算。并不是任何地方都可以发展任何产业的,产业的植入也有其内在的规律。是宜工、宜农、宜商、宜学还是宜休闲旅游,要全面考察市场情况包括风土人情和历史地理等,结合产业政策和发展前景,进行深入的可行性研究,最终做出科学的决策。据此导入的产业,才有可持续性,才能在当地生根开花结果。

用市场这只看不见的手捡起"另一半农业"。中国的农业,有一半是被丢掉和浪费掉的。农作物的果实和秸秆两大能量,我们只用了前者,大量的秸秆被丢弃。要把丢掉的一半捡回

来,挽救虽然没被丢掉,但却是效益低下的另一 半农业。只有实行规模化、工业化和现代化,才 是中国农业的根本出路。但从目前的状况来看。 中国农业要实现这样的"三化"困难还很大。 个是耕地零星分散,耕作技术落后,难以进行大 面积的规模农业; 二是受分田到户的家庭联产 承包责任制制约, 单家独户的小生产同分工协 作不断深入的大市场产生了巨大的矛盾, 三是 传统落后的农耕文化根深蒂固 那种自给自足 墨守成规、小富即安、以情代法的传统观念还或 多或少地残留在人们的观念中。解决这些矛盾, 首先是要改变农民的生存环境, 包括让农民不 再随地吐痰和随口骂娘。只有让农民的生存环 境改变了,才能改变农民的生活方式和思维方 式。当农民不再觉得吃得饱穿得暖是人生最高 境界和追求的时候。就有了无穷动力去改变自 己的生存方式和生产方式。当农民从"要我富" 的被动意识中转变过来,变成"我要富"的主动 思维模式,再进行市场化的资源整合,实行大面 积的规模农业和充分利用农作物秸秆的循环农 业就有了基础和保障

让市场机制在民间资本的引入中发挥巨大 威力。我们不能改变资本的特性,但我们可以改 变"三农"的投资环境。城乡建设是否具有投资价值,关键在于是否善于运营。比如许多人总以为中国的西部地区相对贫困,社会资源缺乏,群众观念落后,城镇运营的投资期限又长,风险很大。其实,这些都是表面现象。西部地区也有不少投资亮点。比如历史遗存厚重,矿产资源丰富,开发政策优惠,发展潜力巨大,历史机遇就侧重于产业转移和加快城镇化进程等。科赛在现等。据了解,西部大开发的第二个十年规划就侧重于产业转移和加快城镇化进程等。科赛在实践中得出的成功经验是,只要拥有先进独特的运营理念,善于优化功能盘活存量,导入产业创造增量,找准亮点"无"中生有,就会在运营中迎来效益的爆发期,让资本得到应有的回报。农村广阔天地包括中国的西部是大有作为的。

当前资本投身"三农"的巨大机遇已经来临。目前形势下,资本进入城市的风险加大,房市、股市低速,资本在城市流动性过剩,资本在寻求突破。在这种情况下,加快改革和消除影响民间资本流向农村的体制机制性障碍,优化农村投资环境,发挥市场机制的杠杆作用和专业城镇运营商的桥梁纽带作用,创造"三农"明显而巨大的未来价值,则可为撬动和吸引民间资本这块巨大的蛋糕投向"三农",起到水到渠成的作用。

市场机制是必不可少的,但也不是万能的。市场机制本身存在一定的局限性,其对资源的调节存在着盲目性、滞后性、趋利性,不能自动解决城乡二元结构,必须运用政府宏观调控,站在全局的高度,统筹城乡规划,提供市场不能有效提供的公共服务职能,弥补市场经济的缺陷。在这里,既要发挥好政府这只"看得见的手"的引导和服务作用,又要发挥好市场这只"看不见的手"无穷威力,形成"两只手"职责明确、各展所长、有机结合、相得益彰的局面。

用市场化运作城镇化、城乡一体化和新农村建设,各方主体必须职责分明。政府不能既当裁判员,又当运动员。企业必须成为市场的主体。农民必须是受惠的主要对象。科赛集团在10年的城镇运营中,与地方政府共进退,协同推进城乡建设,逐步形成和建立了由"政府主导,市场运作,企业推动,社会参与"的统筹城乡发展新格局。在这个"三方"结构中,各方的职责

### 建立城乡统筹发展的新格局

明确:首先,必须以政府为主体经营好政策和环境。政府发挥主导作用,加强宏观调控,制定各项政策,优化投资软环境,做好协调与服务。其次,必须以企业为主体经营好市场和资源。企业是国民经济的细胞,是最重要的市场主体。由内在规律。在参与城乡建设中,企业不能以投机为目的,要把社会责任放到第一位,要注重可持续的盈利。从实践中我们深切感受到:只有计转业发展,农村富裕,农民受惠,才是企业可持续业发展,农村富裕,农民受惠,才是企业或发展的基础,才有长远的利益和效益。第三,必须以农民为主体经营好产业和民生。城乡发展必须以农民为主体经营好产业和民生。城乡发展必须以农民为主体经营好产业和民生。城乡发展必须以农民为主体经营好产业和民生。城乡发展必须以农民为主体经营好产业和民生。城乡发展必须以农民为主体经营好产业和民生。城乡发展必须以农民为主体经营好产业和民生。城乡发展必须以农民为主体经营好产业和民生。城乡发展必须以农民力有幸福可言。

市场机制本来就是一只看不见的手,市场的资源要素又散乱在各处。那么,我们用什么去把握呢?一个最好的办法就是用市场机制去管理市场资源。用市场经济"内生"的,在统筹城乡

发展中脱颖而出的"资源整合器"去统筹社会资源。这个内生的"资源整合器"应该就是广义的"城镇运营商",它与体制外产物进入体制内时会产生强烈的排异现象不同,"城镇运营商"与与经济规律具有天然的亲密联系。所谓"城镇运营商",从广义上讲就是在城镇化、城乡一体化和新农村建设市场化的过程中应运而生的战略发展商。它必须有强大的经济实力和资源运体能力,有智慧、顾大局、懂政策,有强烈的社政,有任感,是个负责任的现代企业。运营商产政府统筹城乡发展的重势产品和电影。"城镇运营商"的出现,是中国城镇化和城乡一体化过程的一个世程破



面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友